
 

 

Vraag Antwoord Scores 

GT-1127-a-c 7 lees verder ►►►

 11 maximumscore 2 
• Het machtsmiddel is kennis/deskundigheid,  1 
• want ze zijn er door onderzoek achter gekomen dat veel boeken  

ongebruikt blijven 1 
of 
• Het machtsmiddel is toegang tot de media,  1 
• want het Algemeen Dagblad heeft het probleem opgenomen in  

het nieuws 1 
 
Opmerking 
ook goed rekenen: Het machtsmiddel is de grootte van de groep, want JOB 
vertegenwoordigt veel studenten 
 

 12 maximumscore 2 
Juiste antwoorden zijn: 
 Rechts beleid: nummers 1, 2, 6 
 Links beleid: nummers 3, 4, 5 
 
indien zes antwoorden juist  2 
indien vijf of vier antwoorden juist 1 
indien minder dan vier antwoorden juist 0 
 

 13 maximumscore 1 
de zwevende kiezer 
 

 14 C 
 
 

Criminaliteit en rechtsstaat 
 

 15 B 
 
 



 

 

Vraag Antwoord Scores 

GT-1127-a-c 8 lees verder ►►►

 16 maximumscore 2 
Voorbeelden van juiste antwoorden zijn (twee van de volgende 
combinaties): 
• 1 daderonderzoek, want daders kunnen meer overvallen op maaltijd- 

bezorgers bekennen dan dat er zijn aangegeven 1 
• 2 politiestatistieken, want die kunnen vergeleken worden met de cijfers 

die bekend worden uit daderonderzoek. De cijfers kunnen dan hoger of 
lager uitvallen 1 

of 
• 2 politiestatistieken, want die kunnen vergeleken worden met de cijfers 

die bekend worden uit daderonderzoek. De cijfers kunnen dan hoger of 
lager uitvallen 1 

• 3 slachtofferonderzoek, want slachtoffers van dit soort overvallen doen 
niet altijd aangifte van het misdrijf en dan zijn de cijfers in de 
politiestatistieken te laag 1 

 
 17 B 

 
 18 A 

 
 19 maximumscore 1 

Nee, dat staat nog niet vast, want (een van de volgende): 
 tbs kan steeds verlengd worden. 
 tbs is een maatregel voor onbepaalde tijd. 
 de PIJ-maatregel kan 1 of 2 keer verlengd worden. 
 
Opmerking 
Het scorepunt alleen toekennen bij een juiste combinatie van antwoorden. 
 

 20 maximumscore 1 
In de eerste 3 jaar staan voor de jongere: 
 heropvoeding/resocialisatie en 
 het voorkomen van herhaling/recidive centraal. 
 
Opmerking 
Het scorepunt alleen toekennen als beide antwoorden juist zijn. 
 

 21 maximumscore 2 
• Van jeugdbeleid (2), want het beleid is gericht op 12-minners (zeer 

jonge kinderen)  1 
• Van preventief beleid (4), want het beleid is gericht op voorkomen van 

delicten  1 
 
Opmerking 
Het scorepunt alleen toekennen bij een combinatie van juiste antwoorden. 



 

 

Vraag Antwoord Scores 

GT-1127-a-c 9 lees verder ►►►

 22 maximumscore 2 
Voorbeelden van juiste antwoorden zijn: 
• Er is wel sprake van plaatsgebonden criminaliteit, want er zitten 

verschillen in de leeftijd waarop alcohol mag worden gekocht tussen de 
verschillende landen 1 

• Er is wel sprake van tijdgebonden criminaliteit, want in Nederland en 
Portugal was de minimumleeftijd om alcohol te mogen in 2014 en 2015 
veranderd 1 

 
 23 maximumscore 2 

Juiste feiten zijn: 
• Hij was voor een deel voorwaardelijk gestraft  1 
• Hij heeft zich niet aan de voorwaarden gehouden 1 
 

 24 maximumscore 1 
Juiste antwoorden zijn: 
Hij wil een preventief beleid, want de conciërge moet voorkomen dat er 
problemen ontstaan. 
 
Opmerkingen 
 Het scorepunt alleen toekennen bij een combinatie van juiste 

antwoorden. 
 Repressief beleid mag niet worden goedgekeurd, want het gaat om het 

voorkomen van problemen. 
 

 25 maximumscore 2 
Drie gedragingen: 
 het deponeren van straatafval  
 intimiderend gedrag 
 het veroorzaken van geluidsoverlast 
 
indien drie antwoorden juist 2 
indien twee antwoorden juist 1 
indien minder dan twee antwoorden juist  0 
 
Opmerking 
Niet goed rekenen: de grote groepen die zich voor de winkel ophouden. 
 
 



 

 

Vraag Antwoord Scores 

GT-1127-a-c 10 lees verder ►►►

 26 maximumscore 2 
Juiste antwoorden zijn (vier van de volgende): 
 het belang van leerprocessen (het kan zijn aangeleerd in het gezin of 

jeugdgroep) 
 het opereren in groepsverband (de eigen verantwoordelijkheid wordt 

ontkend) 
 het is een aangeboren eigenschap van de persoon / erfelijk 
 gedrags- en psychische problemen (in gezin en/of school) 
 het hebben van bepaalde persoonlijkheidskenmerken (impulsiviteit, 

gebrek aan zelfdiscipline, ongevoeligheid voor prikkels) 
 problematisch drugsgebruik 
 
indien vier antwoorden juist  2 
indien drie of twee antwoorden juist 1 
indien minder dan twee antwoorden juist 0 
 
 

Maatschappelijke analyse: betaalbaarheid van de zorg  
 

 27 maximumscore 2 
Juiste citaten zijn (twee van de volgende): 
 Het lijkt onvermijdelijk dat we in Nederland keuzes moeten maken over 

de gezondheidszorg om deze betaalbaar te houden.  
 Als we hier iets aan willen doen, moeten we ingrijpen in de zorg. 
 Het is voor een minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS) 

elk jaar opnieuw lastig om keuzes te maken om te bepalen wat er in 
het basispakket moet komen.  

 De minister heeft akkoorden gesloten met de belangrijke partijen in de 
zorg waarin staat dat de kosten per jaar minder mogen stijgen.  

 Als de minister steeds meer, luxere en duurdere zorg zoals een 
operatierobot of nieuwe medicijnen wil opnemen in het basispakket, 
gaan de kosten toch omhoog. 

 
per juist citaat 1 
 



 

GT-1127-a-21-1-c-A 

aanvulling op het correctievoorschrift 2021-1 
 

maatschappijkunde vmbo-GL en TL  
 
Centraal examen vmbo-GL en TL 
 
Tijdvak 1 
 
Correctievoorschrift 
 
 
Aan de secretarissen van het eindexamen van de scholen voor vmbo-GL en TL,  
 
Bij het centraal examen maatschappijkunde vmbo-GL en TL: 
 
 
Op pagina 8, bij vraag 16 moet:  
 
Voorbeelden van juiste antwoorden zijn (twee van de volgende combinaties): 
• 1 daderonderzoek, want daders kunnen meer overvallen op maaltijd-  

bezorgers bekennen dan dat er zijn aangegeven  1 
• 2 politiestatistieken, want die kunnen vergeleken worden met de cijfers 

die bekend worden uit daderonderzoek. De cijfers kunnen dan hoger of 
lager uitvallen  1 

of 
• 2 politiestatistieken, want die kunnen vergeleken worden met de cijfers 

die bekend worden uit daderonderzoek. De cijfers kunnen dan hoger of 
lager uitvallen  1 

• 3 slachtofferonderzoek, want slachtoffers van dit soort overvallen doen 
niet altijd aangifte van het misdrijf en dan zijn de cijfers in de politie- 
statistieken te laag  1 

 
vervangen worden door: 
 
Voorbeelden van juiste antwoorden zijn (een van de volgende combinaties): 
 De twee manieren die samen informatie geven over de aangiftebereidheid 
 zijn 2 politiestatistieken en 1 daderonderzoek,  1 
 want om iets over de aangiftebereidheid te kunnen zeggen, moet je het 
 verschil weten tussen het aantal aangiftes en het aantal daadwerkelijke 

overvallen. Het aantal aangiftes kun je halen uit de politiestatistieken. Over 
het daadwerkelijk aantal overvallen kun je iets zeggen aan de hand van 
daderonderzoek (waarin daders overvallen kunnen bekennen die nooit zijn 
aangegeven)          1 

of 
 De twee manieren die samen informatie geven over de aangiftebereidheid 

zijn 2 politiestatistieken en 3 slachtofferonderzoek,     1 
       



 

GT-1127-a-21-1-c-A 

 want om iets over de  aangiftebereidheid te kunnen zeggen, moet je het 
verschil weten tussen het aantal aangiftes en het aantal daadwerkelijke  
overvallen. Het aantal aangiftes kun je halen uit de politiestatistieken. Over 
het daadwerkelijk aantal overvallen kun je iets zeggen aan de hand van 
slachtofferonderzoek (waarin slachtoffers van overvallen naar voren kunnen 
komen die nooit aangifte hebben gedaan)       1 
 

 
Ik verzoek u dit bericht door te geven aan de correctoren maatschappijkunde vmbo-GL 
en TL. 
  
Namens het College voor Toetsen en Examens, 
 
drs. P.J.J. Hendrikse, 
voorzitter 
 
 
 


